

馬太福音 25:31~46 是耶穌終末講論的最後一個比喻，主題是末後的徵兆在乎於「誰與誰同行」，要驗證門徒的身份是跟從主的生命言行。終末的講論是我們每天生活很重要的根基，我們每天怎麼生活、與人相處，說明我們有多等候、多相信耶穌要來。

馬太福音的「終末講論」(太 24, 25 章)

- 以門徒問耶穌終末的預兆開始(太 24:3)，到最後(綿羊和山羊)的比喻作結束(太 25:31~46)。
- 講論的重點不在於「時候」，而在於「誰跟誰同行」。也就是我們等候誰、誰在等候，等候的時候做什麼、和怎麼預備。
- 太 25:31~46 裏的比喻主題，跟馬太福音整體的敘述是非常呼應的。馬太福音說，有義、看重神的國和神的義的人，一定有相對的行為。行為是稱義的果子。「好樹結好果子，壞樹結壞果子。」(太 7:17) 馬太福音強調的是要驗證門徒的身分是「跟從」——神的子民，耶穌的跟從者，該怎樣在生活當中彰顯他們的身份和活出耶穌的教導。耶穌在登山寶訓的結論很清楚地分辨「聽見祂的話就去行的」和「聽見祂的話不去行的」(太 7:21-27)。

綿羊、山羊、和小弟兄(太 25:31~46)

- 綿羊、山羊就是萬民；兩者的分別在於他們怎麼樣對待小子，也就是「我弟兄中一個最小的」(太 25:40)。
- 神學的思考流派——時代論——認為這個「弟兄」是指以色列人，也就是萬國列邦對待以色列人的態度，決定了他們的終局——永生或永刑。但是，時代論在聖經裡沒有明顯的根據；馬太福音裡找不到這樣一個「視以色列人為終末裁判的關鍵」的概念。這裏的弟兄不是指著以色列人。
- 讀者只要翻閱馬太經文如 12 章 50 節(凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄姊妹和母親了。)，或者 28 章 10 節(耶穌對她們說：「不要害怕！你們去告訴我的弟兄，叫他們往加利利去，在那裡必見我。）」就會知道，所謂的弟兄，不一定是指著以色列人。
- 「弟兄」這個詞彙很多時候是指「門徒」，有一些解經家認為這個比喻說的是萬國萬民怎麼對待福音的使者，即耶穌的門徒，基督的跟從者。萬國萬民接待或是拒絕門徒的福音，就是間接地接待、或拒絕他們所傳講的耶穌。
- 耶穌說的萬國可能是包括了外邦人和猶太人。因此，比喻中的「弟兄」也可能不限於某個族群，比方以色列人，也不是指某個群體，比如基督徒，門徒或教會，而是指所有按著上帝的形像和樣式所創造的人。主耶穌說：
 - 太 24:14 這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證。
 - 太 28:19 所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。
- 在天父的眼裡，所有人都是祂所願意救贖、願意擁抱的。神「叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。」(太 5:45b)

「義人」就是走在義道上緊緊跟隨耶穌的人

- 林後 8:9 說：「你們知道我們主耶穌基督的恩典：他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮，可以成為富足。」耶穌本來是富足、與神同等，可是祂虛己降世、變為貧窮，使所有人因祂的貧窮成為富足。
- 仔細看福音書和耶穌走過腳蹤，我們會發現「義人」不是什麼種族、或是社會背景的人，「義人」就是緊緊跟隨耶穌的人；他們走在義道上。「成義」使這些「義人」與別人一起互動和互塑。

每一天都在「終末」裡面

- 太 25:31~46 裏的比喻再次看到「終末論」看重的不是耶穌再來時的模樣和時間，它強調的是這個「終末」正在今天、每一天裡發生着！
- 神已經藉著耶穌基督的生平、死、跟復活作王，把福音帶給我們，進入我們的生命當中、讓我們飽嘗恩典。因為有了這樣恩典的經歷，在我們渴望、等候祂的再來時，我們每天都(活)在「終末」的裡面。
- 「終末講論」是信徒每天生活很重要的一個資源、根基。我們每天怎麼活、怎麼跟別人相處，就說明我們有多等候、有多相信耶穌的再來。當我們這樣做的時候，在面對主的那一天，我們會很驚訝，原來我們常常碰到的、做的，都是做在耶穌的身上！

問題討論

1. 耶穌如何具體地稱讚綿羊 - 那些祂安置在祂右邊的人？
2. 耶穌如何具體地譴責山羊 - 那些祂安置在祂左邊的人？
3. 綿羊和山羊最終的命運是什麼？
4. 透過本課的比喻，耶穌所要教導的對象是指哪些人？
5. 上帝已賜給了你什麼機會去向「一個最小的」表達耶穌的愛？